

為什麼 要查考南北王國的事蹟？

文／琪琪

藝文
專欄

心靈的遊牧民族
廣播專欄



在就學的過程中，我們扎扎实實的上了不少歷史地理課程，藉此了解整個世界的走向脈動。然而，以色列國的歷史與我們有什麼樣的關聯？在以色列歷史中，南北王國時期又佔有什麼樣的重要性？

以色列國位於中東，自古為各民族交匯之處。在南北王朝之前，是掃羅、大衛和所羅門的王國時期，及至所羅門在位時期，他大興土木建造聖殿和王宮，可說是以色列歷史的黃金時代。然而，一個看似如日中天的王國，如何因為不重視信仰而分裂為二？南北兩朝，一個是神所揀選——大衛的後裔所繼承的南朝，一個是以政治為導向的北朝。兩個王朝如何因其在位者的作為和其信仰態度，走上不同的道路和不同的發展？

南北兩國之間，時而為敵爭戰，時而結盟聯姻，最終都因其在位者和國民對信仰的態度，導致亡國的命運。當我們觀看南北朝的始末，可以看到：一國一族的興盛在於遵行天父的旨意，背離正道必走

上衰亡之路。國民若陷在罪中，國家的災禍亦必隨之；唯有遵行神的話語，才能脫離禍害，享受真正的興盛和平；我們也從此段歷史中看到神的應許真的是恆久不改變的；當南朝在國家內亂與外患的風雲詭譎、變幻難測中，神仍讓大衛的後裔依然作王，即便最終猶大國為巴比倫所滅；但是耶穌按著《聖經》的應許和預言，降生為大衛的後裔，成全神對世人的救恩。此後，耶穌要建立屬靈的基督國度，祂要永世為王，誠如祂對大衛的應許，永不落空。

從我們列祖直到今日，我們的罪惡甚重；因我們的罪孽，我們和君王、祭司都交在外邦列王的手中，殺害、擄掠、搶奪、臉上蒙羞正如今日的光景。……我們豈可再違背祢的命令，與這行可憎之事的民結親呢？若這樣行，祢豈不向我們發怒，將我們滅絕，以致沒有一個剩下逃脫的人嗎？（拉九7、14）

查考南北朝的歷史，是否真能讓我們記住什麼？王國的覆滅和被擄，是猶太人心中永遠的痛，從此，他們完全改掉拜偶像的行為，為著猶太的傳統和文化努力。提筆寫下這篇專欄時，我們仍處在三級警戒的時刻，不能參加聚會、不能隨興出遊；去年曾提筆寫下因著無法實體聚會，我們思考著信仰

和聚會的真義等專欄，如今又再次反思：倘若這是神給的功課，我們是否真的了解信仰的真義？我們是否能以歷史為鑑，不重蹈前人的覆轍？期盼讀到這裡的你，歡迎收看由黃誌新傳道主講的延伸神學——〈所羅門與南北朝諸王〉課程，一同學習其中的教訓。

喜信網路家庭——延伸神學：所羅門與南北朝諸王 <https://reurl.cc/KA853p>



September

9
月份節目預告

- ☆2021/09/05 第1295集 生活咖啡館「大熊爵士的蜂蜜屋」——繪本分享
- ★2021/09/12 第1296集 小人物悲喜「新冠確診康復見證」訪 李牧笛弟兄
- ☆2021/09/19 第1297集 小人物悲喜「因主同在 我得生命」訪 劉好恩姐妹
- ★2021/09/26 第1298集 音樂花園「讚美詩源考之七十四」訪 方韻茹傳道



節目介紹：

生活咖啡館「大熊爵士的蜂蜜屋」——繪本分享

大熊爵士靠著賣蜂蜜，累積了大量的財富。他擁有自己的養蜂場、也開了好幾間蜂蜜屋；但是直到今日，大熊爵士才發現，自己最信任的員工狐狸費迪竟然神不知鬼不覺地偷了100罐蜂蜜！面對費迪，大熊爵士會怎麼處置他呢？饒恕與被饒恕是從古至今都很重要的課題，而我們是否真心、願意學習饒恕這門功課呢？

小人物悲喜「新冠確診康復見證」訪 李牧笛弟兄

在這場看不見盡頭的疫情風暴中，牧笛和他的太太在2020年歲末亦感染了新冠肺炎。在將近四週的時間裡，牧笛的心理狀態隨著症狀一一出現和病痛無法得到緩解，由淡定轉為害怕、恐懼、絕望；但是在這段隔離的日子，夫妻兩人因著教會的講道、詩歌和弟兄姐妹的愛心幫助而得著安靜的心，能夠一起禱告、以感謝的心迎接他們的寶寶，體驗神必保守的這分應許……。

小人物悲喜「因主同在 我得生命」訪 劉好恩姐妹

好恩的媽媽是真耶穌教會的信徒。從小，好恩受到媽媽的教導，每當遇到困難、害怕的時候，她知道她要禱告。然而，好恩覺得自己還沒有達到成為基督徒的資格，遲遲未接受大水洗禮。沒想到，公司受到異常事件影響，好恩工作勞累病倒，醫生診斷她罹患猛爆性心肌炎，死亡率高達50%-70%。全家人都為好恩禱告，懇求神讓她有受洗的機會……。

音樂花園「讚美詩源考之七十四」訪 方韻茹傳道

死亡對人類而言，是未解之謎，因為沒有一個亡者可以回到人間告訴我們死亡的感受和死後的世界。2020年以來，因為疫情的關係，死亡彷彿離我們更近。世界上因為疫情、疫苗的紛紛擾擾，大多還是因為對死亡感到畏懼、對親友的離開感到不捨。為什麼會有死亡？生命的盡頭在哪裡？讓我們藉著讚美詩的分享，也求神賞賜我們智慧，讓我們知道神是生命的主宰、知道今生的短暫與有限、懂得靠主追求那永恆的人生……。